

Судьи оценивают письменные документы Конкурса.



## **БОГУШ Глеб Ильич**

Кандидат юридических наук, доцент юридического факультета Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, заместитель директора Научно-образовательного центра международного и сравнительного уголовного права им. Н. Ф. Кузнецовой. В сферу его научных интересов входят вопросы уголовного права, международного публичного права, прав человека. Сотрудничает с международными неправительственными и негосударственными организациями в качестве эксперта по международному и российскому праву. Член редакционных коллегий журналов «Международное правосудие», «Russian Law Journal» и «Журнал конституционализма и прав человека».



## **ВАЙПАН Григорий Викторович**

Руководитель судебной практики Института права и публичной политики, аспирант кафедры международного права юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова. Магистр Школы права Гарвардского университета (Кембридж, США). Автор ряда публикаций по международно-правовой и конституционной проблематике. Имеет опыт обращения в Конституционный Суд РФ с 2012 года по вопросам избирательного права, уголовного процесса, производства по делам об административных правонарушениях и др. Автор ряда экспертных заключений (*amicus curiae brief*) по делам, рассмотренным Конституционным Судом РФ в 2013–2015 годах. Стажировался в Конституционном Суде РФ, Федеральном суде по округу Массачусетс (Бостон, США), Федеральном суде по банкротствам (Сан-Диего, США), «Фрешфилдс Брукхаус Дерингер ЛЛП».



## **ВОСКОБИТОВА Мария Рудольфовна**

Кандидат юридических наук, доцент кафедры процессуального права Всероссийской академии внешней торговли, заместитель директора филиала Американской Ассоциации Юристов в России (ABA ROLI), член Экспертного Совета Центра развития юридических клиник. В 2000 году окончила МГЮА, в 2009 году защитила кандидатскую диссертацию в МГЮА им. О. Е. Кутафина. Представляла интересы заявителей в Европейском Суде по правам человека. Автор многочисленных публикаций по вопросам защиты прав человека, а также методических рекомендаций по проведению интерактивных занятий. Имеет большой опыт проведения обучающих семинаров и программ для адвокатов и студентов-юристов, а также регулярных зимних и летних школ для студентов-юристов.



### **ДИКОВ Григорий Владимирович**

Юрист Секретариата Венецианской Комиссии Совета Европы. Выпускник МГУ им. М. В. Ломоносова, с 2003 по 2014 год работал в Секретариате Европейского Суда по правам человека в Страсбурге. С 2006 по 2014 год преподавал курс сравнительного правоведения в Страсбургском Центре Университета Сиракуз (США). Автор большого числа публикаций, в том числе монографий, по вопросам применения Европейской Конвенции, преимущественно в сфере уголовного правосудия и сравнительного конституционного права.



### **ДЕМЕНЕВА Анна Валентиновна**

Кандидат юридических наук. В 2000 году с отличием закончила Уральскую государственную юридическую академию, в 2004 году – магистратуру по специальности «Международное право. Европейское право». В 2010 году в Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ защитила кандидатскую диссертацию по теме «Юридические последствия постановлений Европейского Суда по правам человека для Российской Федерации». С 2000 по 2005 год работала юристом общественного объединения «Сутяжник» (Екатеринбург), занимаясь представлением интересов заявителей по общественно значимым делам в Верховном Суде РФ, Конституционном Суде РФ, Европейском Суде по правам человека, а также преподаванием на практических семинарах и тренингах. С 2006 года по настоящее время – консультант аппарата Уполномоченного по правам человека в Свердловской области, преподаватель Гуманитарного университета.



### **ДЖАГАРЯН Армен Арменович**

Доктор юридических наук. Окончил Академический правовой университет при Институте государства и права РАН в 2004 году, а затем аспирантуру этого же Института. С 2004 года по настоящее время работает в Конституционном Суде РФ, с 2007 года – в должности советника судьи Конституционного Суда РФ. Автор около 150 работ по конституционному и муниципальному праву. Член редакционной коллегии журнала «Сравнительное конституционное обозрение».



### **ИЛЬИН Антон Валерьевич**

Кандидат юридических наук. Окончил с отличием юридический факультет Санкт-Петербургского государственного университета, аспирантуру юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета. С 2012 года по настоящее время – заместитель начальника Управления конституционных основ частного права Секретариата Конституционного Суда РФ. Автор монографий «Разрешение судами споров, возникающих по поводу распределения бюджетных средств» и «Правовые основы расходов бюджета», «Принятие решений о распределении бюджетных

средств», более 20 публикаций по вопросам бюджетного, конституционного права, гражданского, арбитражного и административного процесса.



### **КОРОТЕЕВ Кирил Николаевич**

Юридический директор Правозащитного центра «Мемориал», ответственный за ведение дел в Европейском Суде по правам человека. Имеет многолетний опыт представления заявителей в Европейском Суде по разнообразным вопросам, будь то преступления против гражданского населения в Чечне, экстрадиции в страны Центральной Азии под риск пыток, справедливость гражданских и уголовных процессов, экологическое загрязнение или права ЛГБТ. Помимо юридической практики преподавал в Университете Страсбурга, Университете Париж-Запад Нантер Дефанс, Европейском гуманитарном университете (Вильнюс), был экспертом Международной независимой комиссии по расследованию событий на юге Кыргызстана в июне 2010 года, Penal Reform International, Института права и публичной политики.



### **СУЧКОВА Мария Андреевна**

Магистр права (LL.M), партнер юридической фирмы «Threefold Advisors LLC». Представляет интересы клиентов в национальных судах и Европейском Суде по правам человека в спорах, касающихся защиты прав человека и защиты интересов бизнеса. Более чем восьмилетний опыт работы включает работу в качестве юриста Секретариата Европейского Суда по правам человека, а также в ряде международных неправительственных организаций, специализирующихся на защите прав человека. Автор более 20 публикаций по различным аспектам практики Европейского Суда по правам человека, исполнения постановлений Европейского Суда по правам человека и реформирования механизмов Совета Европы по защите прав человека.



### **ТРОИЦКАЯ Александра Алексеевна**

Кандидат юридических наук, доцент кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова. Кандидатскую диссертацию подготовила по теме «Конституционно-правовые пределы и ограничения свободы личности и публичной власти» (МГУ, 2008, научный руководитель профессор Н. А. Богданова). Работает на кафедре с 2009 года. Читает лекции по конституционному праву зарубежных стран, сравнительному конституционному праву, правам человека; ведет семинарские занятия по конституционному праву (общая часть), конституционному праву России. Круг научных интересов – сравнительный конституционализм, права и свободы личности, конституционное правосудие. Автор (вместе с коллегами И. П. Кененовой и Д. Г. Шустровым) одного из первых в России учебных пособий по юридической практике – «casebook» – «Сравнительное конституционное право в доктрине и судебных решениях» (М., 2015. – 720 с.). Заместитель главного редактора журнала «Сравнительное конституционное обозрение».



### **ФИЛАТОВА Мария Анатольевна**

Кандидат юридических наук. В 1997 году закончила юридический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова. Работала в Секретариате Европейского Суда по правам человека в качестве командированного юриста от Российской Федерации в период с 2011 по 2013 год.

С 2005 по 2015 год являлась сотрудником Конституционного Суда РФ, в том числе с 2009 года по август 2015 года занимала должность заместителя руководителя Представительства Конституционного Суда РФ в г. Москве. С сентября 2015 года доцент кафедры судебной власти НИУ «Высшая школа экономики». С 2002 года по настоящее время – доцент Всероссийской Академии внешней торговли. Член Научно-консультативного совета при Федеральной службе судебных приставов РФ. Член Международной ассоциации процессуального права (International Association of Procedural Law). Автор многочисленных публикаций на русском и английском языках в России и других странах по вопросам гражданского процесса (отечественного и зарубежного), имплементации европейских стандартов в российское правосудие, значения практики наднациональных органов для российского правового пространства.



### **ХРАМОВА Татьяна Михайловна**

Кандидат юридических наук, старший юрист Института права и публичной политики, член редакционной коллегии журнала «Сравнительное конституционное обозрение». В 2015 году защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук в НИУ «Высшая школа экономики» (г. Москва) по теме «Ограничения конституционной свободы собраний: сравнительно-правовой анализ».

В 2009 году получила степень европейского магистра по экономическому анализу права (LL.M.), пройдя обучение в университетах Роттердама, Гамбурга и Вены. С 2009 по 2015 год работала в Секретариате Конституционного Суда РФ. С 2011 года участвует в разработке игровых фабул и экспертной оценке работ участников Всероссийского конкурса по конституционному правосудию среди студенческих команд «Хрустальная Фемида». Сфера научных интересов: сравнительное конституционное право, права человека, конституционное правосудие, а также экономический анализ права.



### **ЧЕРНЫШОВА Ольга Сергеевна**

Кандидат юридических наук, магистр права (LL.M.), руководитель отдела Секретариата Европейского Суда по правам человека. Автор более 30 публикаций, посвященных различным аспектам практики Европейского Суда по правам человека, организации и ре-

форме деятельности Европейского Суда, правовому положению иностранных граждан, вопросам защиты и реализации конституционных прав.